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Revista politică.
Contele Andrassy ș’a retras în 

ședința de joi a deiegațiunei austriace 
propunerea privitore la creditul suple- 
mentar pentru ocupațiune pe anul 
1878. Cu retragerea proiectului cestiu
nea, din care era pe aci să se desvolte 
o crisă acută constituțiunală, s’a a- 
mânat.

Lângă acesta înregistrăm numai 
decât resultatul votărei asupra adre
sei, cunoscut în detaiuri din numerul 
trecut. Majoritatea de 22 voturi încă 
nu este o învingere pentru guvern. 
Mai cu samă, dacă punem în cumpănă 
cum s’a câștigat și majoritatea acesta 
neînsemnată. Pe o parte dintre depu
tății Croați, cu mult necas, i-a îndu
plecat în momentele din urmă, să fie 
cel puțin pasivi dacă nu voiesc să vo
teze pentru. Clubul liberalilor a fost 
convocat la o înțelegere în sara ur
mătore după votare. „P. Ll.“, care 
este un resunet fidel al gândirilor și 
părerilor din cercurile guvernamentali, 
ne spune în numerul seu din urmă, 
că nici Tisza nu pote fi mulțămit cu 
resultatul obținut cu ocasiunea votărei. 
Un bărbat de caracterul lui Tisza, țlice 
„P. Ll.“, trebue să aibă o majoritate 
compactă și mai numerosă, dacă este 
ca să mai remână la guvern și să re- 
construescă guvernul. Asta ar însemna 
într’alte împregiurări, că Tisza nu mai 
vrea să fie și mai departe ministru.

Francisc P u 1 s k y, despre care fă- 
cuserăm amintire, că a vorbit despre 
apropiarea între Magiari și Români, a 
cățlut la alegerea din Segedin față cu 
un candidat din stânga estremă Ba- 
kay. Va să țlică cuvintele lui despre 
apropiare între Magiari și Români, n’au 
găsit păment bun. Cu tote aceste noi 
reproducem din amintita cuvântare 
unele pasage, ca să cunoscă și cetito
rii noștri cursul ideilor lui Fr. Pulsky 
„... Acuirarea provinciilor slavice ame
nință și naționalitatea nostră și legă
turile ce susțin statul nostru. — Cechii 
se mișcă, pentrucă simt, că în monar-

FOITA.
Esposițiunea de la Paris.

I.
Din Mercurea prin Viena la Paris.

Impresiuni de voiaj. — Pe Valea Murășului. — Pe 
Pusta Ungariei. — Budapesta: architectura, in
sula Margaretei, fortăreță Budei. — Dealungul Dună
rei. — Lângă aripele Carpaților. — Câmpul Marchei. 
— Viena: o cină românescă, ceva istoric, bulevar
dele 'Ringului. — Reședința imperia’ă, piața Schil- 
ler, Opera mare, piața Sclnvarzenberg, museul aus
triac, bisericele, suburbiul jidovesc, Belvedere Palatu

Lichtenstein. 
(Urmare).

Deși acestă zidire e forte vastă, 
nu face nici o impresiune favorabilă 
pentru că apare numai ca un conglo
merat de case simple, vechi și înalte 
ce încungiură câte-va curți seu piațe 
înterne. — Cu atât mai interesatne 
sunt monumentele și tesaurii caste
lului. în piața lui Francisc vedem 
un monument colosal: statua de bronz 
a lui Francisc I pe un piedestal trep
tat de granit poleit. Pe unghiurile 

chie câștigă valore o politică nemțască- 
ungurescă-slavică, cărei i netezesc căile 
și bărbații sde stat ai Ungariei.“.. .. 
„Dunărea nu trece pe lângă Seraievo 
spre marea Egeică, ci prelângă Bel
grad spre marea Negră; politica nos
tră esternă trebue îndreptată, ca să 
înceteze antagonismul, care a înstrăi
nat de ani îndelungați națiunea ma
giară de cea română; ca Româ
nia să afle sprigin în monarchia no
stră; ca în Serbia înfluința nostră să 
alunge pe cea rusască. Scopul final al 
politicei nostre să nu fie sinul dela 
Salonic, ci libertatea Dunărei, alianța 
cu puterile apusene și amiciția R o- 
mâniei." „Prin anecsiunea Bosniei se 
schimbă fundamentul dualistic și va 
trebui să se facă o transacțiune nouă 
pe o basă nouă de drept public."

Cestiunea trecerii Românilor în 
Dobrogea s’a trăgănat mult, pană a 
ajuns în stadiul ei de astățli și a trecut 
prin fase seriose. Rusia invețată cu 
nărav de când cu Basarabia, a cuge
tat, se vede, că și cu Dobrogea, tot 
așa are să mergă. Organul ministe- 
riului de esterne din România a vorbit 
mai nainte despre intențiunile rusesci 
cu Dobrogea. Acel organ reproduce 
după „Le Temps“ nisce destăinuiri, cari 
revarsă lumină asupra cesțiunei și pe 
care le reproducem și noi. latăle:

„Cabinetul Vienii și cornițele Șuvaloff 
însuși punând pe public în confidența celor 
tratate la Pesta a început a descoperi din 
ele. o parte destul de însemnată, fără în
doială, dar mai puțin interesantă de cât a- 
celea, despre cari nu se destăinuise nimic. 
Noi cunoșteam numai generalități, din cele 
tratate de ambasadorul rus; sciam atât nu 
mai, că ne înfățișase pe Rusia hotărîtă, a e- 
secuta cu punctualitate tratatul de la Ber
lin, dacă toți semnatarii aveu aceiași do
rință; am pute să întrevedem, chiar argu
mentele de cari s’a servit, pentru a dovedi 
pănă și celor mai neîncrezători, dorința sin 
ceră a Rusiei pentru conservarea păcii: 
finanțele ei împovărate, regimentele cam o- 
bosite; în lăuntru o stare politică și so
cială care inspiră nelinisce. Tot deodată se 
scie, că cornițele Șuvaloff avea să desbată cu

piedestalului se află 4 figuri alego
rice de bronz: religiunea, pacea, drep
tatea și eroismul, precum și reliefe: 
știința, artele, comerciul, meseria, a- 
gricultura, minele, întreținerea vitelor 
și râsboiul. Faciada principală a mo
numentului portă inscripțiunea: „Po- 
pulis meis amorem meum“, iar pe fața 
din dos cetim : Imp. Francisco I, pio 
justo forti pacifico, patris patria, au- 
gusto parenti Ferdinando I Austriae 
Imp. 1846“. — în piața losefină ve
dem monumentul lui losif II, o fru
mosă statuă de călăreții. — Unghiurile 
piedestalului de granit portă 16 me- 
dailone, înfățișând evenimente însem
nate din vieța acestui împărat, iar pe 
o față cetim: „losefo II Aug. qui sa
luți publico vixit non diu sed totus, 
Franciscus Rom. Austr. Imp. ex fratre 
nepos alteri parenti posuit 1806“. — 
Castelul curții conține o bibliotecă cu 
300,000 tomuri și 20,000 manuscripte, 
un cabinet de naturalie, și monete și 
tesaurarul imperial. Cele mai intere
sante piese din tesaurul imperial sunt: 
insigniele de coronă din timpul lui 
Rudolf, juvaerele casei imperiale: în- 

ministru austro-ungar șl âre cari cestiuni de 
amenunt, și ca de obiceiu, tocmai aceste 
cestiuni de amenunt sânt cele mai demne 
de atențiune. O notă despre ființa căreia se 
setea, fără să i se cunoscă însă fi data, a 
fost presintată guvernului român, în același 
moment pe când contele Șuvaloff făcea decla- 
rațiunile înseninătăre, pe cari le cunoscem. 
Prin acea notă, Rusia declară, că ea voesce 
a conserva pentru totdeuna, prin Dobrogea 
o cale militară. Acesta cale va fi sub obser- 
vațiunea directă a Rusiei, prin mijlocirea 
unor postii în permanență.

Predarea definitivă a Dobrogei, nu se 
pote îndeplini după Rusia, de cât atunci, 
când guvernul român ar ceda acestei dorințe 
a cabinetului din St. Petersburg, și ar semna 
în acestă privință o convențiune în regulă. 
— Se vede numai îndată, ce ar însemna a- 
câsta. Dobrogea română n’ar mai esistă: 
după ce s’a întins pănă la Dunăre, prin re
trocedarea (?) Basarabiei, Rusia s’ar preo
cupa acum de comunicațiunea sa cu Bul
garia și fiind că linia mării nu ’i e de a- 
juns, ea ar cugeta firesce să trecă numai 
Dunărea. Dobrogia i- a servit ca să i se 
dea Basarabia; Basarabia i-ar pute servi 
să puie Dobrogea sub stăpânirea ei de fapt. 
Nu este greu de înțeles, că România a pro
testat în contra cererii adresată de Rusia, 
și că s’a grăbit a pune în cunoscință des
pre acâsta pe cabinetul vienez. Faptul nou 
este, că contele Șuvaloff a tratat acâsta la 
Viena; ar -fi vorbit chiar de compensațiuni.

Acest proiect de convențiune ruso-ro- 
mână, a trebuit să displacă guvernului mo
narchiei, și depeșe corespondentului nostru 
pârtă semnul unui reviriment de impresiuni 
fârte semnificative...."

Despre trecerea Românilor în 
Dobrogea și ocuparea acestei dăm 

«unele amănunte la alt loc.
Alegerea principelui Bul

gariei se va face mâne, duminecă. 
Candidați la tronul bulgar sunt: Ig- 
natieff, Vasilșikoff și principii 
ReussșiBattenberg.

„Polit Corr.“ scrie, că Muktar 
merge într’o misiune specială la A t e- 
n a spre a îndupleca pe Grecia, a re
nunța dela lanina și Tricala și a în

tre altele „Florentinul", un diamant 
greu de carafe, coloriele și bra- 
țeletele de brilante și de smaragde ale 
Măriei Theresiei etc.

Reîntorcându-ne pe bulevard îna
intăm pe Opernring și aci vedem în 
drepta piața lui Schiller cu un 
monument imposant: statua de bronz 
a poetului pe un piedestal complicat 
de granit, ale cărui unghiuri portă 
patru figuri șe^ânde: cele patru etăți 
omenești, iar fețele sale personifică: 
geniul, știința, filantropia și poesia. în 
fundul piaței se află academia de arte 
în stilul renașterei, cu ornamentica a- 
vută de Terracotta și cu figuri alego
rice în fresco pe fundament aurit, iar 
ferestrile faciadei alterneză cu tot a- 
țătea firide, în care vedem statue 
antice imitate în lut. Amicul nostru, 
dl N. Teclu profesor la acestă acade- 
miă ne-a făcut deosebită plăcere, a ne 
conduce prin despărțămintele acestui 
institut esemplar. Aula academiei con
ține o mulțime de copie de sculpturi 
renumite antice și moderne, corido- 
rele sunt decorate cu artefacte di
verse, galeria de icone încă este a- 

ț cheiaycu Turcia alianță ofensivă și de 
fensiva.— —

Rușii își întăresc tote posițiunile 
ocupate din Turcia și Rumelia.

în Italia manifestările republi
cane, socialistice și junghierile 
primarilor sunt forte dese. Arestările 
însă sunt și mai dese.

Parlamentul italian a înmanuat 
regelui o adresă. Cu ocasiunea acesta 
a Șis regele, că atentatul asupra lui 
e neînsemnat față cu fărădelegile 
din Florența și Pisa; speră însă, că 
prin conlucrarea guvernului și parla
mentului pacea și ordinea vor fi sus
ținute.

Dieta Ungariei.
Din cuvântările deputaților na

ționali Parteniu Cosma și Geor
giu Pop, ținute în casa representan- 
ților din Pesta la 25 Nov. a. c. cu 
ocasiunea desbaterilor asupra adresei 
la cuvântul de tron, estragem urmă
torele :

Part. Cosma: Ca să nu se potă 
Șice, că la cestiunea de pe tapet, ca
rea pentru patria nostră face epocă, 
nici un deputat de naționalitatea ro
mână nu și-ar fi ridicat vocea, — 
oratorul ’și ține de datorință, a da fără 
nici o reservă espresiune convingerei 
sale. Dacă ministru de esterne pre 
care-1 privesce acestă cestiune, în loc 
de a păstra în privința ocupațiunei 
secretul înaintea delegațiunilor, cari 
acum de 3 septămâni sunt adunate, 
l’ar convinge despre fapta cea bună 
ce ar fi făcut’o cu acestă ocupațiune, 
și dacă de altă parte ministru-preșe- 
dinte ar potea primi acea aserțiune, 
că acestă politică se pote privi ca inau
gurarea unei politice contra slavismu
lui, atunci oratorul nici un moment 
n’ar sta pe gânduri, de a vota pentru 
proiectul de adresă al comisiunei de 
21. Convingerea oratorului însă este 
că, ocuparea Bosniei și Erțegovinei, 
carea se va sferși cu anecsarea lor 
duce monarchia nostră în prăpastie.

vută, dar mai interesante sunt labo- 
ratoriele sculptorilor, unde profesori 
și discipuli sapă în petră fîgurele ce 
zac înaintea lor ca modele în minia
tură compuse din lut.

Tocma acum se sculpteză statuele 
destinate pentru casa sfatului.

Cel mai grandios edificiu de pe 
Opernring este Opera cea mare, 
o zidire pomposă după planul lui Van- 
der Nuli, terminată la 1869. Faciada 
spre bulevard representă jos un ve
stibul, sus o logie deschisă cu picturi 
în fresco și cu 5 figuri de bronz: ero
ismul, drama, fantasia și amorul, iar 
pe postamentele logiei vedem în cor
nul drept și stâng câte un călăreț 
aripat de bronz: Pegasus. Am asis
tat și la o representațiune în operă, 
ș aci am avut ocasiune să admirăm 
nu numai cea mai sublimă musică cla
sică vocală și instrumentală, nu numai 
scola perfectă a actorilor, decorațiu- 
nea pomposă și mașinăria magică a 
scenei, ci și splendorea în aur, și co- 
loristica vivace din sala de spectatori, 
a cârei frumseță este orbitore. Cor
tina representă un tablou grandios: 



Oratorul un pote crede în durabilita
tea instituțiunilor statului teocratic al 
Turciei, și de aceea nu află a fi în 
interesul statului nostru, ca să ne le
găna sortea nostră de cea a statului 
turcesc, care în continuu e bântuit de 
resboie interne; căci aceea atât ar în
semna, a pune parafulger într’un vas 
cu pulbere de pușcă. Orientul e pro
prietatea poporelor din orient, și dacă, 
după neevitabila distrugere a Turciei 
se vor forma acolo pe lângă garanța 
Europei și cu atributele de lipsă pen
tru esistință state mai mici neatârnă- 
tore, oratorul nu s’ar teme, că aceste 
state micuțe s’ar lăsa să fiă instru
mentele Rusiei, căci atunci le-ar costa 
libertatea lor. Monarchia nostră a 
greșit, când a concreȘut Rușilor eli
berarea poporelor creștine din Orient, 
căci prin acesta a lăsat din mână oca
siunea, de a câștiga mulțămită și în
crederea acelor popore. Politica șo- 
văitore de ații pe mâne a ministeriu- 
lui nostru de esterne a fost în totă 
privința pitică. (Așa este 1 stânga.)

Dacă ar fi purtat o politică mare 
pentru viitoriu, ar fi aflat alianță sin
ceră în acele state, cari mai cu samă 
sunt silite a se apera contra intrigelor 
panslavistice. Doue elemente sunt aci, 
cari dela natură sunt avisate laolaltă, 
și cari numai laolaltă pot trăi seu că
dea, și acestea sunt Români și Ma
giari. (Aprobări din stânga).

Și cu tote acestea ministrul no
stru de esterne n’a aflat de lipsă a 
ridica în congres batăr un cuvent de 
apărare seu protestare contra proce- 
derei celei perfide, forțate și fără nici 
o basa morală a Rusiei, care a dis- 
membrat România, pănă când o ali
anță sinceră între Ungaria și Româ
nia e neîncunjurat recerută de inte
resele ambelor’ state.

Cu privire la acel motiv al mi- 
nistrului-președinte, că nici tractatul 
de Paris n’a fost în stare de a împe- 
deca unirea principatelor dunărene 
într’o România, observă oratorul, că 
chiar Ungaria n’are causă, a se su
păra pentru acestă unire.

Căci chiar acestei uniri putem să 
mulțămim, că în loc de două princi
pate slabe, cari n’ar fi fost capabile 
nici a muri nici a trăi, astăȘi în Ro
mânia, carea în decurs de douăȘeci 
de ani cu putere gigantică a mers 
spre civilisațiune, acea unire a intro
dus sistemul parlamentar, căsătoria ci
vilă, ștergerea iobăgiei și înainte de 
noi a sters pedepsa trupescă și pe- 
depsa cu morte, a secularisat averile 
mănăstirești, a introdus procedura ver
bală, juriul și a organisat armata; în 
acestă Româniă avem un vecin, pe al 
cărui ajutor efectiv putem de sigur 
conta în timpuri de pericul. Dar pen
trucă să se realiseze o legătură sin- 

tradițiunea despre farmecul cântece
lor lui Orpheus. Tot acestă pompă 
domnește și în Foger, — o sală 
mare ornată cu bustele compositorilor 
de musică clasică, ce comunică cu 
logia faciadei. Viena are preste tot 
8 teatre permanente și 3 de veră, er 
numărul stabilimentelor de petrecere 
de rang inferior este legiune.

Dela Operă în stânga urmeză 
Kărntnerrig, un șir imposant de case 
în stil de palate, între altele frumo
sul Hotel imperial — odinioră pala
tul ducelui de Wiirtemberg, apoi pa
latul vestitului Werthaim, iar în stra
dele din dosul acestui bulevard se 
află palatul artiștilor, academia de co
merciu și palatul societățiii de mu
sică, tote în stilul renașterei. La ca
pătul acestui Ring vedem în drepta 
monumentul de bronz al principelui 
Schwarzenberg. Acestă statuă 
de călăreț formeză centrul pi aței 
Schwarzenberg, în fundul căreia 
zace frumosul palat de vară al prin
cipelui de acelaș nume. Dinaintea pa
latului se estinde un parc frumos; cu 
o fântână, mare săritore, capătul re- 

[ ceră între noi și între România este 
necesar, ca și în patria nostră să se 
inaugureze o politică internă cores- 
punȘătdre și să nu tractăm cu ele
mentul român într’un mod atât de vi
treg ca pănă acum. Legea pentru 
naționalități nu s’a observat nici după 
spiritul, nici după litera ei; fiecare e 
liber a o viola, și mai cu samă na
țiunea română este aceea, pe care o 
persecută în mod sistematic și o res
pinge de pe tote terenele. Luând tote 
acestea în considerațiune și conside
rând de altă parte, că proiectul co
misiunei, așa precum se interpretă, 
învolve vot de încredere guvernului, 
— oratorul declară, că nu pote ac
cepta proiectul comisiunei de 21.

Georgiu P o p: Cu mulțămită își 
aduce aminte de declarațiunea d-lui 
Zsedenyi, ce a făcut nu de mult în a- 
cestă casă, prin carea a amintit des
pre eroismul, ce a dovedit Românii 
cu Ungurii împreună în lupta de pe 
câmpul pânei. Un fenomen rar acesta 
din partea bărbaților de stat unguri, 
și chiar pentru acesta este atât de plă
cut și de o înriurire binefăcătdre 
pentru noi Românii, încât eu mă simt 
îndemnat, chiar aci în fața parlamen
tului, a-mi esprime mulțămită d-lui 
condeputat. Conclusiunea din acesta 
recunoscere a d-lui Zsedenyi, adecă că 
colosul rusesc nu pote conta pe Ro
mâni, ca una ce corespunde faptului 
real, oratorele din partea sa încă o 
adoptă; dar dl condeputat ar fi pu
tut găsi în privința asta alte probe 
mai deaprope și anume întâmplările 
ce decurg în Șilele nostre; este lucru 
sciut, că România s’a adresat la totă 
lumea și în prima ordine chiar cătră 
statul nostru, ca să-i dea ajutoriu în 
apărarea sa contra Rușilor; dar în 
starea nefericită a nostră dualistică 
nici noi n’am fost capabili, de a ne a- 
păra în contra Rușilor. Preste tot ora
torul vede, că tot reul purcede din 
împăciuirea de la anul 1867, pentru că 
dualismul a dat putere guvernului de 
a face tot reul aici în iăuntrul țerei 
și a încuragiat pre absolutismul au
striac de a urmări o politică atât de 
fătală în Orient. Oratorele întrebă pre 
ministru-preșodinte, că el ministrul. — 
propriamente ce politică orientală ur
mărește? căci că el nu urmăresce o 
politică în interesul Ungariei, i-a ară- 
tat’o națiunea magiară intr’un mod 
pregnant la Dobrițin, a arătat’o îrt 
tote acele cercuri electorali, unde e- 
lementul magiar este în compactă ma
joritate, ai căror cercuri represen- 
tanți fără escepțiune stau pe băncile 
oposițiunei. Atât de espres a vorbit 
națiunea magiară, încât în totă lata 
Ungarie n’a aflat un cerc electoral, 
care să-i dee mandatul, ci a fost si
lit să alerge între naționalitățile ame- 

numitului Apăduct de Viena. Prin a- 
cest apăduct, — ce a costat 17 mi
lione fl. ! — nu numai că se conduce 
pan’ în oraș cea mai bună apă din 
munții depărtați ai Stiriei, ci țevile o 
conduc prin murii caselor chiar si 
pănă în colinele celor mai înalte etage, 
— un model do comoditate!

Kolowratring se începe cu pom
posul palat al Archiducelui Ludwig 
Victor, iar pe Parkring vedem în drepta 
frumosul parc al orașului, straturi 
grațiose de flori, buchete, prafuri, un 
lac, monumentul de marmoră a lui 
Schubert, busta colosală de bronz a 
primăriului Vienei Zelinca, și elegan
tul salon de cură, — în stânga însă 
localitățile societății de horticultura 
și palatul Archiducelui Vilhelm cu o 
faciadă decorată cu columne ionice, 
statue și trofee. va urma).

* (O camelie). în grădinăria conte
lui Subsky în Medea a înflorit în 21 No
emvre cea dintâiu camelie, și în 6 pănă 8 
^ile tot pomul, carele are mai mult decât 
50 de flori. Acesta este una dintre cele mai 
mari rarități, pentru că camelia înfloresce 
debea prin Ianuarie sau Februarie.

nințate cu cutropire. Ce ironiă amară 
a sortii, că acela care a amenințat 
naționalitățile nemagiare cu cutropire, 
el însuși s’a cutropit pre sine. (Ilari
tate și aprobări în stânga estremă). 
Adeverat, că ministru-președinte a is- 
butit de' -a detrude și esclude pre Ro
mâni de pe tot terenul vieții politice, 
și a-i pune în apatia completă; dar 
ore bine s’a făcut acesta în timpul 
critic de astățli, când patria are lipsă 
de toți fii săi? Politica esternă ce ur
măresce dl ministru-președinte, este 
cu totul politică muscălescă, precum 
o dovedesc acesta proiectul de adresă 
a deputaților croați și descoperirile mai 
nouă, ce a făcut dl Cogălniceanu, mi
nistru de esterne al României; și în- 
tr’adever că este o mare dosă de ci
nism a ministrului-președjnte, dacă du
pă politica venȘătore do până acum 
mai crede încă, că sau Românii sau 
Grecii am fi atât de neghiobi, ca să 
mai credem în cuvintele sale și să 
concredem esistință nostră în grația 
sa muscălescă. în urmă oratorul face 
apel la interesul comun al națiunei 
române, și magiare, și face atentă a- 
atât pe una cât și pe ceealaltă, a ți
nea împreună în contra inimicului co
mun (Aprobări în stânga esternă).

Respimsnl contelui Andrâssy 
la interpelațiunea lui Falit în 

causa Dobrogei.
Onorată delegațiunei în 21 1. c. 

delegatul Max Falk a îndreptat cătră 
mine o interpelațiune, compusă din 
patru întrebări, cu privire la ocu
parea Dobrogei de România. Stând 
cele trei întrebări prime între sine 
într’un nex strâns, mă va ierta prea 
onorata delegațiune a respunde la a- 
ceste trei întrebări într’una, la a pa
tra însă in deosebi.

Ministrul cetesce cele trei între
bări prime ale interpelațiuuei (vedi 
„Tel. rom.“ nr. 133 din 14 Noemvre 
a. c.) și continuă:

La aceste întrebări am onorea a 
răspunde următorele:

Și guvernului i-a sosit raporturi 
în acel înțeles, că representanții Rusiei 
în Bucuresci pretind dela România 
înainte de predarea Dobrogei înche- 
iarea unei convențiuni, care să asi
gure armatei rusesci dreptul trecerei 
permanente pe acest teritoriu

Nu sunt pe deplin informat, că 
acesta pusus’au drept condițiune a 
predărei, sau este numai o temere 
a guvernului român cu privire la 
intențiunile Rusiei, seu esistă o pre- 
tensiune formală în acel înțeles.

în cașul cel din urmă, datoria 
guvernului român ar fi fost, a se a- 
dresa cătră signatorii tractatului dela 
Berlin, ce însă pănă acum nu sau in- 
templat. Părerea nostră este — și 
nu mă îndoesc, că tractatul se va fi 
interpretat de cine-va altcum, — că 
România, predând Basarabia, are drep
tul a ocupa Dobrogea.

Ce privesce dreptul de trecere a 
trupelor rusesci, părerea guvernului 
împărătesc și regesc este, că conform 
tractatului dela Berlin Dobrogea este 
teritoriu românesc si prin urmare o- 
bligămentele, primite de România în 
acesta privință se estind și asupra Do
brogei; că însă în mod analog dispo
sițiunile art. 23 a tractatului dela 
Berlin, care statoresce pentru deșer
tarea completă a teritoriului român 
un termin de un an, se estinde și a- 
supra Dobrogei.

Cu aceste am respuns la cele 
trei punctul i dintâiu a le interpela- 
țiunei.

După aceea ministrul perlegepunc- 
tul al patrulea din interpelațiune și 
continuă astfel.

La acestă întrebare a patra am 
onore a respunde următorele: guver
nul n’ar pute îngădui ca ver un punct 
al tractatului de Berlin să fie eludat- 

dar că nu cred și nici n’am motiv a 
crede, că esistă o astfel de intențiune 
în vre-o parte. întru acesta me întă- 
resce o împregiurare, ce deja ieri am 
avut onorea, a accentua în delegația- 
nea „Reichsrath“-ului: că încă de cu- 
rend am primit dintr’o parte autori- 
tativă asigurarea, după care Rusia, 
precum ea persistă întru esecutarea 
păcei de Berlin din altă parte, tot ast
fel și din parteși ar fi hotărîtă, a ese- 
cuta cu acurateța tote punctele a le 
aceleia

Acesta, onorată delegațiune, este 
răspunsul, ce’l pot da la interpela
țiune ; voiesc numai să mai adaug că, 
deorece voiam să dau deslucire esactă 
despre starea lucrului și să însemnez 
stadiul, în care se află afacerea de 
present, voiesc numai să adaug dic că, 
am întrebat în Bucuresci și am pri
mit de la trimisul nostru de acolo 
tocmai astădi împărtășirea, că este 
nădejde temeinică, că guvernul ro
mân și representantul rusesc de acolo 
pe o basă comună, ce ar corespunde 
tractatului de Berlin, vor conveni în 
regularea cestiunei și că prin urmare 
și ocupația se va pute săvârși în cu
rend.

Cu to te aceste trebue să de
clar totodată, că în același timp am 
primit din altă parte o declarație, ce 
nu conglăsuesce pe deplin cu acesta, 
astfel încât nu pot da o deslucire o- 
tărîtă asupra stadiului present al a- 
facerei și că prin urmare me mărgi
nesc pe lângă espunerea punctului 
nostru propriu de vedere, precum toc
mai avui onorea, a’l precisa. (Apro
bare).

Max Falk: On. delegațiune! Mul- 
țămesc on. domn ministru de esterne 
pentru afabilitatea, că avu bunăvoința 
a răspunde la interpelațiunea mea de 
alaltăieri așa de curend. Se înțelege 
de sine, că scopul interpelațirnnii n’a 
fost și n’a putut fi acela, a provoca 
asupra cestiunilor atinse de mine o 
discusiune, ce așa per tangentem 
nici n’ar fi admisibilă.

încât privesce cuprinsul răspun
sului al on. domn ministru de esterne 
cu multă bucurie iau spre sciință că, 
părerile domnului ministru conglă- 
suesc aprope din cuvent în cuvent cu 
ceeace avui onore a esprimă alaltăieri 
aici în delegațiune cu privire la punc- 
turile din cestiune a le tractatului din 
Berlin.

Pentru mine este o cestiune de 
însemnătate înferioră, cum stă în faptă 
acestă afacere specială în momentul 
de față. Interpelațiunea mea a avut 
un scop îndoit: întâiu a constatat acea 
măsură de bona fi des, cu care pro- 
cede Rusia întru împlinirea tractatu
lui de Berlin. în privința acesta a- 
junge intenția Rusiei; dară apoi 
esecutarea succede sau ba, este pen
tru moment o cestiune secundară.

Celalalt scop al interpelațiunei a 
ost, a cunosce părerile on. domn 

ministru de esterne față cu încercări, 
ce ar sta cumva în contradicere cu 
lactatul de Berlin. De vreme ce prin 

răspunsul on. domn ministru mi-am 
ajuns pe deplin aceste doue scopuri, 
iau acest răspuns spre sciință. (Apro
bare.) ’ r

.. delegațiunea ia răspunsul spre 
scnnța.

Contele luliu Andrâssy: Mul- 
țamesc onoraților domni delegati pen
tru luarea spre sciință a răspunsului, 
întrucât respunsul cetit să nu se fi 

declar, permiteți-mi a re- 
Ca cu Pr’vire la aceea, în ce formă 

sa tăcut propunerea, am declarat, 
.a nu sunt în posiție, a spune otă- 

, acă s’a făcut o pretensiune for- 
aia sau dacă guvernul român a nu- 

n temerea> că i se va îndrepta
asttel de pretensiune. — Numai chiar 

aces a am voit să observ. (Aplause).



Ocuparea Dobrogei.
Domnitoriul României Carol a 

p]eCat luni noptea spre nîarți la Braila 
gprea comandatrecei'ea trupelor române 
în provincia reîntors» României de con- 
gresul dj.ii Berlin. După săvârșirea 
serviținlui ddeesc trupele au defilat 
înaintea Domnitoriului. La una oră 
după ame^i Domnitoriul era pe ba- 
telul „Ștefan cel mare“ asistând la 
trecerea oștirii. La doue ore, ^ice 
„U. p- A.“, armata și autoritățile ro
mâne erau pe pământul Dobrogei. Mul
țimea adunată din tote părțile a sa
lutat cu entusiasm sosirea ocupațiu
nei române.

Eată aici procamaținnea a- 
dresată cătră locuitorii Dobrogei:

NOI CAROL I,
Prin grația lui Dumnezeu și voința na

țională Domn al Românilor.
La toți de față și viitor sănetate!
Locuitorilor Dobrogei.
Marele puteri europene, prin tratatul 

din Berlin, au unit țara vostră cu Romănia.
Noi nu intrăm în otarele vostre, trase 

de Europa, ea cuceritori; dar, o sciți și voi 
mult sânge românesc s’a versat pentru des- 
robirea poporelor din drepta Dunărei.

Locuitorilor de ori-ce naționalitate și 
religiune, Dobrugea, vechia posesiune a lui 
Mircea - cel • Betrân și a lui Ștefan - cel - Mare, 
de astăzi incolo face parte din România. Voi 
de acum atârnați de un stat, unde nu voința 
arbitrară, ci numai legea desbătută și încu
viințată de națiune otăresce și ocârmuesce. 
Cele mai sânte și mai scumpe bunuri ale 
omenirei, vieța, onorea și proprietatea, sunt 
puse subt scutul unei Constituțiuni pe care 
ne o râvnesc multe națiuni străine. Religi
unea vostră, familia vostră, pragul casei 
vâstre de vor fi apărate de legile nostre, și 
niminea nu le va putea lovi fără a ’și primi 
legiuita pedepsă.

Locuitori musulmani! Dreptatea Ro
mâniei nu cunosce deosebire de nem și de 
religiune: Credința vâstră, familia vostră 
vor fi aperate d'o potrivă ca și ale crești
nilor. Afacerile religiunei și ale familiei 
vor fi pentru voi încredințate apărării muf- 
tilor și judecătorilor aleși din nemul și le
gea vostră.

Si creștini, și musulmani, primiți dar 
cu încredere autoritățile române; ele vin cu 
anume însărcinare de a pune capet durerâ- 
selor încercări, prin care a ți trecut, de a 
vindeca ranele resbelului, de a apera per- 
sona, averea și interesele vostre legiuite, în 
sfîrsit de a ve desvolta buna stare morale 
și materiale.

Armata română, care întră în Dobro
gea, n’are altă ehiemare de cât de a man- 
tinea ordinea, și model de disciplină, de a 
ocroti pacinica vostră viețuire.

Salutați dară cu iubire drapelul român 
caro va fi pentru voi drapelul libertății, 
drapelul dreptății și al păcii:

In curend provincia vostră, pe calea 
constituționale va primi o organisațiune de
finitivă, care va ținâ sema de trebuințele și 
de moravurile vostre, care va aședa pe te
melii statornice posițiunea vâstră cetățenescă. 
Pănă atunci autoritățile române au ca întâia 
îndatorire, de a cerceta și îndestula trebuin
țele vostre, de a îngriji de bunul vostru 
traiu, de a ve face a iubi tara la a căreia 
sortă de acum este lipită și sârta vostră;

Ca întâia dovadă a părintescei nâstre 
îngrijiri pentru voi, a dorinței nostre, de a 
ușura greutățile vostre, noi desființămu dijma 
de ori-ce natură pentru anul 1879. Dela 1 
lanuariu 1880, ea va fi înlocuită prin o 
dare bănescâ mai dreptă și mai ușoră pen
tru agricultori.

Emleacul (imposit pe capitalul imo
biliar din orașe și sate), impositul pe veni
tul imobiliar din orașe, temetuatul ('im
positul de 3 la sută asupra lucrului agri
cultorilor și meșteșugarilor), impositul asu
pra chiriei cârciumelor, cafenelelor, băcănie- 
lor, hanurilor, tâte aceste se vor preface de 
la 1 lanuariu 1879 într’o dare bănâscă mai 
^șoră și mai dreptă; iar be de Iul (imposit 
pentru scutirea din armată), darea en ti
za le (tacsa de 2 și jumetate la sută pe 

ven^area vitelor) și tacsa pe mori se des 
ființâză cu totul.

Și dar, ehiemând bine-cuvântarea ce
lui a Tot-Puternic, în numele și cu învoirea 
Europei, Noi luând astăzi în stăpânire pro
vincia Dobrogea, care devine și este țară 
română, și, trămițându ve domnâsca Nâstră 
salutare, ve urăm ca acestă ții să devie, 
pentru acâstă nâuă parte a României, înce
putul unui viitor de pace și de înflorire, în
ceputul bunului traiu și a înfrățirii între fiii 
aceleiași țeri.

Datu-s’a în Bucuresci, la 14 Noemvre 
anul grației 1878 și al 13-lea al Domniei 
Nostre. ' CAROL.

Președintele consiliului miniștrilor, mi
nistrul agriculturei, comerciului și lucrărilor 
publice și ad-interim la culte, I. C. B r ă t i a n. 

Ministru de esterne, M. C ogă 1 n i c ean u 
Ministru de interne, C. A. Rosetti. Mi
nistru de finanție, I. C â m p i e n e a n u. Minis
tru de justiție, E u g. S t ă t e s c u.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Budapesta, 27 Noemvre n. Cu 
discursul lui App onyi în ședința de 
eri se pote considera de sferșită bă
taia parlamentară din casa deputați
lor de aici. Nici partida liberală, nici 
oposițiunea, nu mai este în stare să 
aducă pe tapet ceva nou. Casa era 
obosită încă de mai nainte. Când vor
biră deputății Cosma și Pop, in
trase deja în periodul, ce se arată de 
atâtea ori în parlamentul nostru, în 
periodul de a nu mai fi cu totă aten
țiunea cătră ceea ce țlic oratorii. De
putății noștri făceau bine ’dacă se in
sinuau mai curend. Momentul atins 
de dep. Cosma: de a se apropia ele
mentele: magiar și român reciproc 
unele de altele, merita a fi luat 
de casa deputaților mai serios. El a 
pătruns deja și între magiari, precum 
a dovedit Fr. Pulsky în cuvântarea sa 
din Szegedin; dar încă nu s’a desvol- 
tat, ca să-i poți țlice că este o ideă 
bine determinată și bine cuprinsă din 
partea magiară. Cosma și cu el și 
Pop au mai avut sortea să vorbescă 
tocma în timpul, când turburarea pro
dusă de Dr. Herbst în delegațiunea 
austriacă, încă nu se așezase de feliu. 
Deputății atât erau de preocupați de 
lovitura lui Herbst, încât și în bănci 
și in coridore nu conversau decât 
de densa.

Impresiunea votului delegaților din 
Cislaitama domină încă și astăzi spi
ritele. Sunt forte mulți, cari iau vo
tul dela 23 1. c. de o lovitură de 
morte a dualismului și se tem, 
că acest vot este cheia, cu care se va 
deschide portă largă rea c ț i u- 
nei absolutistice,

Dela resultatul votărei de astăzi, 
mi se pare, puțin va aterna. Guver
nul, deși cu o mică majoritate, va în
vinge. Pondul politic fiind transpus 
în delegațiuni este probabil, că dele
gațiunea austriacă va decide sortea 
viitoriului. Delegații austriaci sunt ac
tivi. Ei confereză mereu și se con- 
solideză din moment în moment. Mâne 
sau poimâne delegațiunea austriacă va 
țlice cuventul seu din urmă. Atunci 
vom vede clar ce putem aștepta dela 
viitoriu. —

Tocma acum am aflat resultatul 
votărei asupra adresei, cu 202 voturi 
contra 189. Așa dar majoritatea a în
vins cu 22 voturi. Aflu, și cu părere 
de reu, că deputății români au fost 
împărțiți în doue tabere. 7 au votat 
cu guvernul, 3 contra și doi au fost 
absenți. în adever o tristă înfățișare 
din partea deputaților noștri, cari în
tr’un timp așa de serios nu se pot 
întruni la o activitate comună.

Ce deosebire între acum și între 
1861!

Ambasadorul României Bălă- 
ceanu a fost mai multe țlile aici. Nu 
sciu dacă în momentul acesta se mai 
află aici sau s’a dus la Viena. Despre 
presența lui aici s’a luat notiță în mai 

multe foi cu ore-care ostentațiune. Me 
îndoiesc înse în intimitatea și căldura 
acestei ostentațiuni. Am avut ocasiune 
sâ aud, ceea ce dealtmintrea a țlis’o și 
Andrassy în delegațiunea ung., res- 
pun^end la interpelațiunea lui Falk, 
că m cercurile politice nu este des
tulă încredere în guvernul României. 
Politicii noștri se tem, că convențiu
nea despre care a interpelat Falk și 
despre care se ^ice, că o pretind Ru
șii, de la Români cu stăruință — este 
deja încheiată între guvernul român 
și cel rusesc și că reclămările, ce le 
face guvernul român sunt numai ni
sce manopere, pentru că la timpul seu 
se pote <jice, că nu l’a spriginit ni
menea. Vom vede! Atât este positiv, 
că politicii noștri n’au încredere nici 
în guvernul român, dar nici într’al 
nostru. Cu tote aceste o hotărire nu 
iau, ci critică, critică mereu.

Despre suspenderea dietei pe un 
timp scurt se vorbesce, positiv nu 
sciu nimica. Așteptăm cu multă ne
răbdare constituirea cabinetului celui 
nou unguresc. Combinațiuni de per
sone circuleză în capitală; astățlî înse 
este forte consult, a nu se grăbi omul 
cu crețlementul întrensele. co~.

Atentatul contra regelui Italiei.
Na poli, 8|20 Noemvrie, 1878.

Publicăm, după o corespondință 
privată a ^Harului „Voce d’Italia", ur
mătorele amănunte în privința aten
tatului contra vieței regelui Italiei:

Pe când tâtă populațiunea în serbă- 
târe umplea stradele și balcânele caselor 
pentru a saluta de bună venire pe regele 
Italiei; pe când din peptul și din inima 
fie căruia vexând sosirea grațiâsei regine și 
a tânărului principe de Napoli, eșia sponta- 
neu o urare de felicitațiune și de gloriâsă 
viață cătră acestă ilustră familie, care apro
bat, atât de bine, că scie a se indentifica 
cu Italia, că scie a împărți cu densa bucu
riile și durerile, ca și aspirațiunile și spe
ranțele — pe când Napoli întreg tresărea 
de bucurie pentru o visită atât de mult aș
teptată a tinerilor suverani — un eveniment, 
pe atât de nou cât și scelerat, aruncă amă
răciunea în întrâga populațiune.

Mai întâiu, ca un simplu sgomot și 
supus la cea mai mare îndoială, circulă sci
rea, că un smintit atentase viața regelui; 
apoi scirea merse crescând, pănă să ajungă 
chiar la proporțiunile unei adevărate nou
tăți înspăimântătore. — Pretutindeni între
bări, discuțiuni si răspunsuri cu esclamări 
de cea mai mare mirare.

E adeverat? Nu e adeverat?
Se țlice, că regele a fost lovit — se 

țlice că un asasin, cu un pumnal, s’ar fi a- 
ru ,cat asuprăi în trăsura sa regale, că însă 
chiar acesta ar fi fost rănit, arestat etc. etc. 
nimeni nu scia care fapt era adevăratul a„ 
dever; toți se mirau și strigau, că era peste 
putință.

Și cu tâte aceste, din nefericire, lu - 
crul era adevărat!

Pentru întâia âră mâna unui asasin 
s’a rădicat ca să lovâseă pe capul națiunii 
și a amenințat pe tinerul principe, asupra că
ruia sânt puse tâte speranțele patriei.

Iacă cum s’a petrecut faptul.
Suveranii ajungând la stațiune fură 

primiți în modul cel mai entusiast, ce se 
pâte imagina și după ce se schimbară ură
rile obicinuite, trăsurile cari compunâu cor
tegiul regesc se puseră în mișcare.

Trăsura unde erau suveranii, împreună 
cu principele de Napoli și cu președintele 
consiliului, ajungând la San Giovani a Car- 
bonara, și pe când urma de a se apropia 
de regele mulțime de persdne, care dau ce- 
rerile lor, pe neașteptate, se aruncă asupra 
M. S. un om cu o înfățișare sinistră, voind 
se lovâseă cu un pumnal ascuțit pe regele 
Ia piept. Pumnalul era înfășurat într’un fel 
de bandă roșie, pe care se țlice, eă era scris 
„trăiescă Republica universală;" acum însă 
banda fiind ruptă, nu se mai pâte deosebi 
nici o vorbă.

M. 8. primi o simplă sgarietură în jo
sul umerului stâng; dar după ce se rădică 
instinctiv și cu cea mai mare linisce, apu

când sabia cu teCa sa, dete o lovitură pu
ternică pe capul asasinului.

Acesta însă, care părea un tigru, nu 
se speriă de acâsta, nici nu se retrase; dar 
reîncepu sceleratul lui atac, când onor. Cai- 
roli, punându-se între M, S. și asasin după 
âre-care silințe, isbuti să ’l apuce de per 
și s’a ’l țină cu putere, cu tote svercolirile 
lui de a scăpa.

Pe când dura acâstă luptă corp Ia corp 
între președintele consiliului și asasinul, 
acesta urmă, a da lovituri de pumnal a- 
supra onor. Cairoli, care se apăra cum putâ 
fără însă să dea drumul omorîtorului.

O lovitură puternică îndreptată spre pân
tecele onor. Cairoli; îl nemeri la câpsă, pu
țin mai sus de genunchi, și ’i făcu o rană 
mai mult largă, dar numai adânc de un 
centimetru și jumătate sau dâuă.

îndată — tâte aceste petrecându se în 
timpul unei clipiri de ochi și atât de neaș
teptat în cât nici chiar trăsurile cele mai a- 
propiate de aceia a M. S. nu prinseră de 
scire — îndată ajunse la locul acțiunii co- 
mandantele cuirasierilor regali, domnul Gio- 
vanni, care aplica o lovitură cu tăișul să
biei pe capul asasinului și ’l arestâ.

Cortegiul ’și urmă calea și nici unul 
din cei cari, în urmă, vețlură și aclamară 
pe regele, nu putu de sigur să ’și închipn- 
iască drama petrecută.

M. S. păstrase înfățișarea sa obicinuită 
și atât regina, cât și principele de Napoli, 
care asistaseră la acea luptă omorîtâre, cu 
tâtă emoțiunea firâscă din causa unui eve
niment atât de neașteptat, conservară acea 
ținută nobilă și inimâsă, care în tot dâuna 
a caracterisat nâmul lor valoros.

Și acum, chiar în timpul mișcărei a- 
dânci ce a causat acest delict infam, sânt 
vesel de a ve putâ îxicredința, că rana M. 
S. e aprâpe de a nu se putâ nici măcar 
numi rană; e o sgărietură care abia a a- 
tins pelea.

Cât despre onor. Cairoli, dânsul a fost 
constrîns de amici și de medici să se pună " 
în pat, de și nu voia să facă acâsta. I s’a 
legat rana și i s’a aplicat ghiață. — De alt
fel acâstă rană nu presintă nici o gravitate. 
Numai, dânsa a vetămat acelaș picior pe 
care ’l atinsese deja plumbul burbonic.

Ilustrul profesore Palasciano a preșe- 
țlut la tâte, asistat de cunoscutul doctor 
Comite. — Profesorele Palasciano a visitat 
și pe M. 8.

Abia se respândi sgomotul despre a- 
teutat, și nenumăratele persâne de distinc- 
țiune veniră să visiteze pe onor, președinte 
al consiliului.

Onor. Di S. Donato a fost și dânsul 
să se încline M. S.

Pe la 43|4 M. S. eși din apartamen
tele sale și se duse se vadă pe onor. Cairoli, la 
care se aflau deja și alte persâne și unde 
remase mai mul de o jumetate de âră.

Tâtă casa militară însoția pe M. 8. 
Gen. Medicii remaseră aprâpe nelipsit din 
camera onor. Cairoli.

Asasinul mărfuri îndată crima sa, dân
sul a format un fel de programă interna
țională și anarhică.

El a țlis că uresce pe toți imperato- 
rii și pe toți regii; că ar voi să desființeze 
monarchia, ministeriile autoritățile și . . . mi
seria (!)

El mai țlise, că meditase delictul cu 
voință și că vânduse un palton ca să ’și 
cumpere cuțitul.

Faptul însă e, că medicii nâgă că cu
țitul găsit ar putâ fi acela, cu care s’a co
mis atentatul și cu care a fost rănit onor. 
Cairoli,

Asasinul, care se numesce Giovani 
Passanante, a fost și altă dată sub supra- 
veghiarea justiției. La Salerno el stete tn 
carcere câte-va luni și fu liberat după in
trarea trupelor în Roma.

El a țlis că a avut în totdâuna pa- 
roni (stăpâni), rei, că se muncia prea mult 
și că voia să dea un esemplu. Declară încă 
că aspira la o ordine socială diferită de cea 
de astățli.

înfățișarea lui arată un cinism desgus- 
tător.

Acela care mai întâiu a pus mâna pe 
miserabilul, e un gardist municipal, Tele- 
maco Giannetțini.

Acest tiner curagios, primarul și con.
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siliu], întruniți îndată la Municipiu, a decis | 
să ’i acorde gradul de sergent.

„Pressa11.

Varietăți.
* Din isvor sigur aflăm, că Escel. 

Sa I. P. S. Archiepp și Metropolit Mi- 
ron Romanul sosesce mâne la Sibiiu.

* (Adunarea generală) a repre- 
senfanției comitatului Sibiiu se va ținâ, pre
cum cetim în „Herm. Z.“ în 19Decemvre n.

* (Bugetul orașului Sibiiu) pro 
1879 s’a statorit în ședința representanției 
comunale de alaltaeri cu 172,597 fl. 92 cr. 
venit ordinar și fl. 3640 venit estraordinar; 
156,141 fl. 5'/2 cr. spese ordinare și 20,022 
50 cr. ca spese estraordinare.

o (Reuniunea de lectură ro mână 
din Lugoș) ’și va ținea adunarea sa ge
nerală la 29 Decemvre a. c. st. n. la 3 
6re după am6^i.

La acâsta am onâre a învita pe toți 
P. T. domni membrii intranei și estranei.

Lugoș 24 Noemvre 1878.
loan Vlad 

preș.

* (Frica de devalvațiă), țlice „S. 
d. T. B.“ a întrat așa de tare în popora- 
țiune, încât, cine are hărthii de preț și ca
pitalii elocate la institute de bani renunță 
la dobândi mari și le prefac în realități.

* („Dreptul11), ^iar de legislațiune, 
doctrină, jurisprudență, economie politică, 
a reapărut la Bucuresci.

* (O pâră pentru 14 mii i6 ne), 
împerătâsa Franciei, Eugenia, veduva mor
tului împărat Napoleon, a pârât pe republica 
franceză pentru estradarea mai multor mo
bile forte prețiâse, apoi a museului chinez 
din Fontaineblau, a colecțiunei de arme din 
Louvre și altele; în cas, că aceste nu-i s’ar 
pute estrada, cere prețul lor în sumă de 
11,665,000 franci și spesele procesului îm
preună cu percentele capitalului, în sumă de 
2,500,000 franci, adecă cu totul laolaltă o 
sumă de preste 14 milidne. Păce încă nu 
s’a făcut în causa acesta.

Să presupunem, că alte afaceri în 
economia agricultorului în decursul lu
nei lui Iulie nu s’au petrecut. La sfâr
șitul lunei tote posițiunile de o natură 
se sumeză și sejpetrec în Cartea prin
cipală. Cartea principală este foliată, 
va se <jică, are doue pagine, una cu 
Debet alta cu Credit, pentru fie-care 
cont.

Luând registrul casei a mână a- 
flăm notate doue posițiuni una Debet

și alta Credit. Deci notăm îu Cartea 
principală la folio „Contul cassei“ în 
Debet: Dela contul vacilor cu lapte 
fl. 50.—, iar în Credit: Contul lucră
torilor fl. 34.—. Și totdeodată notăm 
la Contul vacilor cu lapte“ în Credit:
Contul cassei fl. 50, iar la „Contul lu
crătorilor" în Debet: contul cassei fl. 
34.—. Aceste trei conturi se înfăți- 
șeză în Cartea principală în următo
riul chip:

fol. 1.
Debet. Contul cassei.

foi. i.
Credit.

1878 
Iulie 31 Dela contul vacilor cu lapte .

fl.
50

cr. 1878
Iulie 31 Contul lucrătorilor . .

ti.
34

cr.

Contul lucrătorilor.
fol. 3.

Debet.
fol. 3.

Credit.
1878 
Iulie 31 De la contnl cassei .

ti.
34

cr. fl. cr.

în acelaș chip urmăm și cu Memorialul și conturile respective în cartea 
principală vor presenta următorea înfățișare:

Bibliografie.
Biserica ortodocsă română. JUr 

nai periodic eclesiastic. Anul IV. Nr. Nil, 
Tabela materiei: I. Patristica• 

Despre sântul Ilarie de Pictavia 705, — țj 
Cuvent la Dumineca a III-a a sânt, și aa 
relui Post. 721.— III. Cuvent la Dumineca 
a V-a a marelui Post. 728. — IV. Despre 
cele șepte pecate de morte 741. — V. Mo. 
năstirea Apele 748. — VI. Tabla de Mate
rie 764. — VII. Statistica Eclesiastică & 
Eparchiei Huși. 5.

Covorbiri literare. Anul XII~_ 
Nr. 8. 1 Noemvre 1878.

Sum ar iu: Lăpușnean- Vodă, trage, 
die în cinci acte de S. Bodnârescu _ 
Fragmente din autorii vechi ți moderni, cri
tică de M. Pom pil iu. — Petra lui Tăder, 
poesie de N. Ga ne. — Bocituri, traduse ? 
din cântecile populare grecesci de I. Ca- ’ 
r a g i a n i. — Drepturile Ovreilor, cântece! } 
comic de G. B e n g e s c u. — Quomodo vita 
beata effieitur\ Ad amphoram, poesii (după 
Horațiu) de .. . — Respuns la ... ? ...; La pe i 
scuit; Sonet, poesii de Th. Șerbănescu 
— Bibliografie. — Corespondență.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 29 Noemvre n. Co
misiunea bugetară a delega- 
țiunei austriace a primit la do
rința lui Andrâssy a se pune la or
dinea tjilei: Intrarea în desbatere gene- 
rală asupra proiectului despre credi- j 
tul de ocupațiune pro 1S79 în legă
tură cu bugetul ministeriului de es
terne. Mâne se începe desbaterea ge
nerală.

iol. 4.
Debet. Contul nutrețului.

fol. 4.
Credit.'

a. cr. 1878 
Iulie 31 Doi debitori

a.
66

cr.
90

Bum de Viena
din 27 Novembre n. 1878.

Metalicele 5°|0.....................................................61 —
împrumutul nap 5°|0 (argint)..................... 62 20
împrumutul de stat din 1860 . . . . . 116 45 
Acțiuni de bancă .... .... 787 —
Acțiuni de credit .... .... 227 50
London..................................... ..... . . 112 75
Argint...................................................................100 -
Galbin ....................................................... 5 57
Napoleon d’aur (poli) .................................. 9 32
Valuta nouă imperială germână .... 57 60

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Comptabilitatea agricultorului.
(Urmare.)

Cine este datoriu a-mi restitui va- 
lorea nutrețului și a bucatelor, date 
vitelor?, se întrebă agricultorul. Va
cile cu lapte și caii de muncă, este 
răspunsul. Prin urmare contul vacilor 
cu lapte și contul cailor de muncă 
sunt debitori. De unde am luat nu
trețul și bucatele ? Din magazine. Prin 
urmare contul nutrețului și contul bu
catelor sunt creditori. Deci noteză în 
Memorial:

31 Iulie. Doi debitori.
La contul nutrețului.

Contul vacilor cu lapte, 
pentru rațiunea de nutreț 

din 1—30 August: 75 măji 
iarbă â 30 cr......................... fl. 22.50

36 măji fen â 80 cr. . . „ 28.80 
15 „ paie ă 40 cr. . . „ 6.—

fl. 57.30
Contul cailor de muncă.

penru rațiunea de nutreț 
din 1—30 August: 12 măji 
fen ă 80 cr. . . ; . . . fl. 9.60

fl. 66.90
31 Iulie. Doi debitori. 

La contul bucatelor.
Contul vacilor cu lapte, 

pentru rațiunea de bucate
din 1—30 August: 9 măji cu
curuz și orz â fl. 4 . . . fl. 36.—

Contul cailor de muncă.
pentru rațiunea de bucate 

din 1 — 30 August: 720 litre 
â fl. 2................................... fl. 14.40

fl. 50.40

fol- 2. fol. 2.
Debet. Contul vacilor cu lapte. Credit.

1878
Iulie 31 La contul nutrețului . . .

„ ,, La contul bucatelor . .

fl. cr. 1878 
Iulie 31 Contul cassei ..........................

fl. cr.
57
36

30 50 —

Nr. 2735(1878. 2-3
CONCURS.

fol. 5.
Debet.

1878
Iulie 31

» n

fol. 6.
Debet.

Contul cailor de muncă.
fl. cr.

fol. 5.
Credit.

fl. cr.
La contul nutrețului 
La contul bucatelor

9
14

60
40

Contul bucatelor.

Doi debitori

fol, 6.
Credit.

fl.
50

Proba, că aceste notațiuni s’a făcut în ordine, este prin urmarea tuturor 
posițiunilor din Debet de o parte și din Credit de altă parte. Dacă sumele 
sunt egale, notarea posițiunilor s’au făcut în ordine, dacă o sumă este mai 
mare decât ceialaltă s’a făcut dre-unde o greșală. în esemplu nostru proba 
ar fi :

Debet. Credit.
Contul cassei....................... • . fl. 50.— Contul cassei.................... . fl. 34.—

vacilor cu lapte . • n 93.30 r> vacilor cu lapte . . „ 50.—
lucrătorilor . . . • n 34.— n lucrătorilor .

n cailor de muncă . • » 24.— cailor de muncă . ' - __
n bucatelor . . . • n —-■ n bucatelor . . . • n 50.40

201.30 n nutrețului . . . - „ 66.90
201.30

Prin urmare bilanțul nostru de probă ne arată, că tote posițiunile 
s’au petrecut în ordine în Cartea principală. (Va urma).

Devenind vacant postul de notariu 
comunal pentru comuna Apoldul in
ferior ca comună mare se escrie con
curs pănă în 21 Decemvre 1878. —

Cu acest post sunt împreunate 
un sălariu anual de 400 fl. v. a. 2 
org. met. de lemne și tacsele, care 
sau statorit deja prin corpul repre- 
sentat pentru contracte și alte scri
sori private. —

Doritorii de a concura la acest 
post au a documenta pre lângă cuali- 
ficațiunea prescrisă în §. 75 art. de 
lege XVIII din anul 1871 că sciu tote 
trei limbi a patriei, •— însă cu aface
rile dinăuntru e deobligat notariul în 
limba romană a se servi. —

Petițiunile timbrate și prevăzute 
cu documentele referitore la receru- 
tele amintite a se îndrepta pănă la 
$iua prefiptă la subscrisa pretură.

Mercurea în 22 'Noemvre 1878.
De la pretura cercului.

Dr Nicolau Olariu,
advocat,

ș a deschis cancelaria s’a în Sibiiu. 
strada Poplăcii mari Nr. 25, etagM 
prim. [23]

Pentru Crăciun!
în tipografia archidiecesană se 3® 

e vențlare: At. Marian Marienescu, 
Balade prețul 1 fl. 5 cr. De acelaș au
tor, Colinde prețul 1 fl. 15 cr. De a- 
celaș autor, Stâna Maghilor sau cân
tece la nascerea Domnului lisus Chris
tos. Prețul 25 cr. f221 3_3


